

Distr.: General 7 September 2011

Russian

Original: English

Шестьдесят шестая сессия

Пункт 69(b) предварительной повестки дня ^{*}
Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Программа мероприятий для Международного года лиц африканского происхождения

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад представлен в соответствии с резолюцией 65/36 Генеральной Ассамблеи и посвящен программе мероприятий, приуроченных к проведению Международного года лиц африканского происхождения.

* A/66/150.





Содержание

			Cmp
I.	Введение		3
II.	Осуществление резолюции 65/36		4
III.	Полученные материалы		2
	A.	Государства-члены	2
	B.	Органы Организации Объединенных Наций	13
	C.	Региональные и другие межправительственные организации	19
	D.	Национальные правозащитные учреждения и другие независимые органы	20
	E.	Гражданское общество, включая неправительственные организации	2

І. Введение

- 1. В своей резолюции 64/169 Генеральная Ассамблея провозгласила год, начинающийся 1 января 2011 года, Международным годом лиц африканского происхождения с целью укрепить национальные действия и региональное и международное сотрудничество на благо лиц африканского происхождения для обеспечения полного осуществления ими экономических, культурных, социальных, гражданских и политических прав, их участия во всех политических, социальных и культурных аспектах жизни общества и вовлечения в нее и содействия более глубокому изучению и уважению их многообразного наследия и культуры.
- 2. В той же резолюции Генеральная Ассамблея рекомендовала государствам-членам, специализированным учреждениям системы Организации Объединенных Наций, в рамках их соответствующих мандатов и имеющихся ресурсов, и организациям гражданского общества провести подготовительные мероприятия для успешного проведения Года и определить возможные инициативы, которые могли бы способствовать этому.
- В своей резолюции 65/36 Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря учредить добровольный фонд для финансирования мероприятий, связанных с Международным годом, в который государствам-членам и всем соответствующим донорам предлагается вносить взносы. В той же резолюции Генеральная Ассамблея также просила Генерального секретаря завершить мероприятия в рамках Международного года проведением тематических прений высокого уровня по вопросам достижения целей и выполнения задач Международного года. Генеральная Ассамблея предложила государствам-членам оказывать поддержку в осуществлении деятельности, связанной с Международным годом, и конструктивно и активно сотрудничать в целях скорейшего достижения прогресса и конкретных результатов в деле реализации целей Международного года. Генеральная Ассамблея рекомендовала государствам-членам, донорам и другим заинтересованным сторонам содействовать на добровольной основе осуществлению деятельности, связанной с проведением Международного года, и вносить вклад в такую деятельность. Она рекомендовала специализированным учреждениям системы Организации Объединенных Наций в рамках их соответствующих мандатов и имеющихся ресурсов и межправительственным организациям, а также организациям гражданского общества, включая неправительственные организации, разработать мероприятия для Международного года.
- 4. Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря начать проведение Международного года на церемонии открытия 10 декабря 2010 года и предложила Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) оказывать помощь и содействие в проведении мероприятий, с тем чтобы продолжать вносить вклад в успешное проведение Международного года в сотрудничестве с соответствующими органами и подразделениями Организации Объединенных Наций.
- 5. Наконец, Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее шестьдесят шестой сессии доклад о достигнутом прогрессе и об осуществлении настоящей резолюции.

II. Осуществление резолюции 65/36

- 6. В соответствии с пунктом 10 резолюции 65/36 24 марта 2011 года государствам-членам и другим заинтересованным сторонам, упомянутым в резолюции, были направлены вербальные ноты, в которых им предлагалось представить информацию как об уже проведенных, так и о планируемых мероприятиях в рамках Международного года. Вторая вербальная нота была направлена 25 мая 2011 года. Ответы были получены от 10 государств-членов, 5 органов Организации Объединенных Наций, 1 региональной организации, 1 национального правозащитного учреждения и 2 организаций гражданского общества.
- 7. В настоящем докладе содержатся резюме материалов, полученных в ответ на вербальные ноты.

III. Полученные материалы

А. Государства-члены

Босния и Герцеговина

[Подлинный текст на английском языке] [23 мая 2011 года]

Босния и Герцеговина подчеркнула, что принцип недискриминации был закреплен как в конституции страны, так и в конституциях образований и на более низких уровнях государственного управления и что Парламентская ассамблея недавно приняла всеобъемлющий закон о предотвращении всех форм дискриминации в Боснии и Герцеговине. В настоящее время власти Боснии и Герцеговины работают над текстом «справочника по осуществлению», который предусматривает создание единой базы данных по всем зарегистрированным случаям дискриминации.

Каждый год Совет министров Боснии и Герцеговины утверждает план и программу мероприятий, приуроченных к важным датам, связанным с защитой прав человека. Данный документ обязывает соответствующие органы власти отмечать международные дни исходя из профиля своей деятельности. Хотя в программе нет особого дня, посвященного лицам африканского происхождения, в нее входит Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (21 марта). Босния и Герцеговина будут предпринимать усилия для включения в программу дня лиц африканского происхождения.

Колумбия

[Подлинный текст на испанском языке] [6 июня 2011 года]

Колумбия, являясь одним из соавторов резолюции 64/169, в которой 2011 год провозглашается Международным годом лиц африканского происхождения, активно поощряла ее принятие. Этот процесс поддерживали президент, вице-президент и министр внутренних дел и юстиции Колумбии.

21 января 2011 года состоялось открытие выставки фотографий «Портреты афроколумбиек». 28 февраля — 3 марта в Боготе и Картахене прошли заседания Международного научного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) по проекту «Невольничий путь». 8 марта 2011 года отмечался Международный женский день с особым вниманием к женщинам африканского происхождения и народностей райсал и паленкера. 21 мая прошли торжества по случаю национального Дня афроколумбийцев. 20 июля — в День независимости Колумбии — выступали несколько известных колумбийских артистов африканского происхождения. Было внесено предложение о проведении 23–24 августа в Кали Ибероамериканского форума культур чернокожего населения. Своим решением 0740 от 18 мая 2011 года министерство культуры провозгласило май месяцем афроколумбийцев.

29 апреля 2011 года министр внутренних дел и юстиции представил национальный план развития Кибдо (регион Чоко), в котором проживает больше всего афроколумбийцев и колумбийцев народностей райсал и паленкера. 28 мая президент страны провел в Кали (где находится значительная часть чернокожего населения) совещание по «соглашениям в интересах процветания», на котором обсуждались меры, намеченные к принятию в течение года. 16—17 июня пройдет форум на тему «Многочисленные культуры, чернокожее, афро-колумбийское население, народности райсал и паленкера Колумбии». 20 мая в Кали состоялось мероприятие, посвященное инновационной политике в области социальной включенности и признания афро-колумбийского населения. 31 мая — 4 июня в Кали прошел второй форум женщин африканского происхождения. Кроме того, будет открыт аналитический центр по проблемам женщин африканского происхождения. В течение мая в различных городах страны пройдут форумы, будут сделаны академические доклады и состоятся культурные мероприятия, приуроченные к месяцу афроколумбийцев.

В сентябре в Брисбене (Австралия) выступит афро-колумбийская группа «Чокибтаун». В июне и июле в Претории будет работать выставка фотографий афроколумбиек. Данная выставка также будет показана в Найроби. В июле афро-колумбийские музыканты и другие артисты выступят на фестивалях в Берлине, Вене, Лондоне, Риме, Варшаве, Лиссабоне, Оттаве, Сан-Хосе и Кингстоне. В июле в Гаване также пройдет художественная выставка. В сентябре будет дан концерт в Стокгольме. В ноябре в Тегусигальпе будет открыта выставка фотографий и состоится ряд культурных мероприятий.

Национальный университет Колумбии принял участие в проведении Международного года лиц африканского происхождения, организовав семинар «Учение Хорхе Эльесера Гайтана», который был посвящен расе как социально-историческому конструкту и состоялся 28 февраля — 31 мая.

24 мая представители президентской программы по разработке стратегий и мер в интересах целостного развития афро-колумбийского населения, совместно с вице-президентом Республики и Отделением Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в Колумбии, провели форум экспертов по расовой дискриминации в Колумбии.

13 мая альянсом в составе газеты «Эль Тьемпо», Программы развития Организации Объединенных Наций, посольства Франции, «Альянс Франсез» и Программы АКУ была начата серия форумов на тему «Мы — африканцы».

11-48859 5

Коста-Рика

[Подлинный текст на испанском языке] [29 июня 2011 года]

24 февраля президентским указом 36465-RE была создана Национальная комиссия по делам афрокостариканцев. Целью деятельности Комиссии является координация с различными министерствами и государственными институтами, учреждениями Организации Объединенных Наций, Организацией американских государств (ОАГ) и другими национальными и международными организациями мероприятий, намеченных к проведению в рамках Международного года лиц африканского происхождения и после его окончания.

Комиссия планирует создать базу данных по афро-коста-риканской культуре и поддерживать общую концепцию устойчивого национального и недискриминационного развития Коста-Рики и совместную приверженность данным идеям. В число других видов деятельности входят перевод и распространение истории африканских народов и, по возможности, поддержка всех событий, аналогичных мероприятиям, проводимым Комиссией или совместимых с ними. Комиссия и правительство Коста-Рики также поощряют усилия по подготовке внутриамериканской конвенции о борьбе с расизмом. В связи с этим в 2010 году Коста-Рика стала председателем рабочей группы, которая разрабатывает указанную конвенцию, и приняла ряд мер для ускорения и упрощения данного процесса. Коста-Рика считает, что принятие конвенции станет региональным событием в контексте десятой годовщины состоявшейся в Дурбане Всемирной конференции по борьбе против расизма и Международного года лиц африканского происхождения.

Коста-Рика подготовила проект национального плана действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и в настоящее время занимается разработкой самого плана. В течение Международного года Коста-Рика собирается осуществлять конкретные мероприятия, которые сделают население африканского происхождения заметным в стране и регионе, будут способствовать признанию его роли и улучшат качество его жизни.

Куба

[Подлинный текст на испанском языке] [11 мая 2011 года]

Для Международного года Куба подготовила программу действий, которая в настоящее время выполняется и в реализации которой принимают активное участие государственные учреждения и организации гражданского общества. Описание некоторых мероприятий программы действий приводится ниже.

Состоится конкурс на тему «Память, вклад в разнообразие», в программу которого войдут биографии, свидетельства очевидцев, эссе, рассказы, романы, стихи и пьесы. Ряд наиболее известных музыкальных ансамблей Кубы дадут концерты в поддержку Международного года, а также усилий по борьбе с расовой дискриминацией и расовыми предрассудками. Известные кубинские художники проведут выставки на указанную тему. По всей стране будут подготовлены и распространены специальные журналистские материалы, в частно-

сти статьи о жизни людей африканского происхождения на Кубе. Будет снят документальный фильм о деятельности Комиссии по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией. В кубинских газетах и журналах будут опубликованы рассказы о людях африканского происхождения. Будут широко освещаться совещания, обсуждения и последипломные курсы, посвященные теме расы. Будет отдана дань уважения мужчинам и женщинам, которые сыграли важную роль в создании национальной идентичности Кубы, в борьбе за поддержку ценностей, унаследованных от африканских культур, и в построении более справедливого общества, не делающего различий по цвету кожи.

Для распространения информации об указанных мероприятиях на кубинском телевидении будет организовано обсуждение в формате «круглого стола». Также состоятся торжества, приуроченные к двухсотой годовщине движения за независимость лиц африканского происхождения, возглавленного кубинским патриотом Хосе Антонио Апонте, и сотой годовщине подавления восстания «Независимого объединения цветных». Будет проведен международный фестиваль поэзии. Кроме того, Союз артистов и писателей кубинской Комиссии по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией предложил каждой ассоциации (ассоциации артистов сцены, ассоциации скульпторов, ассоциации писателей, ассоциации музыкантов, ассоциации кино-, радио- и телережиссеров), а также Управлению по общинной работе разработать план мероприятий, приуроченных к Международному году. В координации с Фондом Николаса Гильена, Фондом Фернандо Ортиса, Ассоциацией дружбы между Кубой и Африкой, Африканским домом и другими организациями гражданского общества и государственными структурами планируется ряд культурных мероприятий, направленных на осуществление соответствующей резолюции Организации Объединенных Наций.

Вышеперечисленные мероприятия представляют собой лишь несколько примеров того, что предпринимается в стране в рамках Международного года лиц африканского происхождения. Также проводится множество других мероприятий, в том числе в средствах массовой информации и на общинном уровне.

Эквадор

[Подлинный текст на испанском языке] [14 июня 2011 года]

В рамках Международного года лиц африканского происхождения Эквадор реализует процессы, определяемые как квотирование на национальном уровне и осуществляемые Секретариатом по делам народов, социальных движений и гражданского участия. Проекты и мероприятия международного характера также проводятся под руководством министерства иностранных дел, торговли и интеграции.

На национальном уровне Эквадор реализует несколько инициатив, таких как план благоденствия, многонациональный план борьбы против расовой дискриминации и этнической и культурной исключенности, план перераспределения земли, банк эквадорской службы социальной защиты, институт народного хозяйства, программа микрокредитования «5-5-5» и субсидирование развития человеческого потенциала.

В число других запланированных мероприятий Эквадора входят неделя солидарности в деле борьбы против расизма и расовой дискриминации; создание 50 отделов по борьбе с дискриминацией в децентрализованных органах самоуправления; пять соглашений между министерствами и государственными и частными учреждениями об институционализации политики включенности; применение плана квот и субсидий для студентов и квот в области занятости; официальные обсуждения экономических и социальных прав между организациями гражданского общества и советами по вопросам равенства (или организациями по делам народов и национальностей) и встречи по вопросам разнообразия между представителями различных национальностей, коренных народов, крестьян и эквадорцев африканского происхождения.

Эквадор также намеревается реализовать план борьбы против расизма в образовательных учреждениях; выпустить информационный комплект, содержащий материалы о Международном годе лиц африканского происхождения; принять законы о преступлениях на почве ненависти; поддержать и принять меры по квотированию в сферах занятости, социальной и экономической включенности, образования и жилья; провести на общинном радио кампании по обнародованию многонационального плана борьбы против расовой дискриминации; разработать инструмент оценки выполнения плана; поощрить празднование Международного дня борьбы за ликвидацию расовой дискриминации; отметить Международный год лиц африканского происхождения на национальном уровне и отметить национальный День эквадорцев африканского происхождения.

Что касается международного уровня, Эквадор опубликует на веб-сайте министерства иностранных дел ссылку, содержащую информацию о мероприятиях, связанных с Международным годом; создаст межведомственную комиссию по осуществлению многонационального плана борьбы против расовой дискриминации; проведет социальные и культурные мероприятия и организует научные дискуссии на тему «Вспоминая историю людей африканского происхождения». В рамках национального Дня лиц африканского происхождения (16 октября) состоится международный форум по государственной политике, а также достижениям и проблемам лиц африканского происхождения. В число прочих мероприятий войдут намеченная на ноябрь публикация отчета о Международном годе, организованное министерством иностранных дел обучение эквадорских гражданских служащих, находящихся за пределами страны, по проблемам многокультурности, лиц африканского происхождения и квотирования и запланированное создание в министерстве иностранных дел библиотеки, посвященной лицам африканского происхождения.

Эквадор также предоставит лицам африканского происхождения субсидии для изучения дипломатии; примет участие в совещании представителей органов государственной власти по Международному году, организованном Генеральным секретарем Организации иберо-американских государств в Бразилии; примет участие в первой Иберо-американской конференции по культурам и общинам африканского происхождения, устроенной Организацией иберо-американских государств и заключит соглашения о сотрудничестве с такими международными организациями, как Южноамериканский союз наций, Боливийский альянс в интересах Северной и Южной Америки и Андское сообщество.

Ямайка

[Подлинный текст на английском языке] [24 июня 2011 года]

Министерство по делам молодежи, спорта и культуры Ямайки руководит национальными усилиями по проведению Международного года лиц африканского происхождения. Для разработки и координации серии мероприятий на тему Африки, намеченных к проведению в течение Международного года, была создана национальная рабочая группа, в состав которой вошли представители министерства иностранных дел и внешней торговли и организаций гражданского общества. Основное внимание в рамках национальных инициатив будет уделяться положению ямайцев как лиц африканского происхождения. Кроме того, различные мероприятия будут конкретно ориентированы на детей и молодежь, а также на людей, с которыми они часто взаимодействуют, в частности на будущих учителей. В число проведенных или проводимых мероприятий в ознаменование Международного года лиц африканского происхождения входят следующие:

- а) в марте в Кингстоне состоялось автомобильное ралли, организованное в сотрудничестве с движением растафари в честь 45-й годовщины государственного визита ныне покойного императора Эфиопии Хайле Селассие (признанного божества движения); в День труда (23 мая 2011 года) дипломатический корпус африканских стран участвовал в отдельных общинных проектах; 25 мая 2011 года в международно признанный День освобождения Африки был проведен национальный симпозиум;
- b) 30 июля 1 августа в «выходные освобождения» пройдет культурная выставка на тему «Ирония коронации», а 31 июля 2011 года в Севилье, близ Сент-Энн, состоится «празднество освобождения», посвященное ритуалам освобождения и триумфальной победы африканцев над угнетением и рабством на Ямайке. Будет выставлена коллекция работ известного скульптора, художника и лидера движения возрождения ныне покойного Маллика «Капо» Рейнолдса. Кроме того, неделя национального наследия, запланированная на октябрь 2011 года, осветит различные социальные, политические и экономические роли, которые играют лица африканского происхождения в росте и развитии общества.

Литва

[Подлинный текст на английском языке] [1 июня 2011 года]

В марте 2011 года, в рамках Международного года лиц африканского происхождения, представители министерства иностранных дел Литвы организовали специальное мероприятие, посвященное Руанде, с участием пострадавших от геноцида в Руанде и работавших с ними литовских добровольцев. По этому случаю в министерстве иностранных дел открылась фотовыставка, рассказывающая о народе Руанды.

В мае 2011 года в сотрудничестве с местными активистами, литовцами африканского происхождения, литовскими добровольцами, работавшими в Африке, увлеченными путешественниками, представителями министерства

11-48859 **9**

иностранных дел Литвы и литовской неправительственной организацией «Балта сцена» был организован первый фестиваль «Африканские дни». В программу фестиваля вошли разнообразные социальные и культурные мероприятия, в том числе выставки, концерты, встречи, семинары по танцу и игра на ударных инструментах и показы фильмов, которые позволили литовцам узнать о культурах, традициях и реалиях стран Африки к югу от Сахары.

В рамках программы 24 мая 2011 года, накануне Международного дня Африки, представители министерства иностранных дел Литвы открыли тематическую фотовыставку на тему «Африка глазами литовских дипломатов».

Маврикий

[Подлинный текст на английском языке] [27 июня 2011 года]

Центр африканской культуры им. Нельсона Манделы, действующий под эгидой министерства культуры и искусств Маврикия, организовал в рамках Международного года лиц африканского происхождения следующие мероприятия:

- а) 26 марта 2011 года состоялась церемония открытия Сети лиц африканского происхождения, в ходе которой африканские студенты сделали доклад о своем континенте;
- b) была проведена видеоконференция с представителями африканской диаспоры из Гаити, Кот-д'Ивуара, острова Реюньон, острова Родригес, Франции и организовано мероприятие, посвященное типичным африканским блюдам;
- с) 14 мая 2011 года в Центре была прочитана лекция об африканских социокультурных нормах, африканском традиционном образовании и его фундаментальных ценностях. 25 мая, в рамках Дня Африки, Центр представил издание «Наш первый борец за свободу: восходящее солнце свободы».

Центр африканской культуры им. Нельсона Манделы намерен проводить все свои предстоящие культурные мероприятия в контексте Международного года.

Сербия

[Подлинный текст на английском языке] [18 мая 2011 года]

В число мероприятий, проведенных в Музее африканского искусства в Белграде и приуроченных к Международному году лиц африканского происхождения, входят:

а) прошедшая 16 февраля — 20 августа выставка, посвященная гирям для взвешивания золотого порошка и народности акан: на выставке было представлено более 500 гирь из коллекции Музея и более 200 гирь из собрания Словенского этнографического музея в Любляне, включая экспонаты из частных коллекций, весы, ящики и совки для золотого порошка;

- b) состоявшийся 26–27 февраля семинар на тему «В прямом эфире Южная Африка»: Музей, совместно с Ассоциацией искусства и культурного развития Африки, организовал для детей и молодежи творческие семинары, направленные на расширение их знаний о южноафриканском искусстве;
- с) состоявшаяся 14 мая «ночь музеев», для которой Музей организовал выставку инсталляций и специальную программу мероприятий, которые могли планировать сами посетители;
- d) каждый год организуемое Музеем культурное мероприятие «Афрофестиваль» представляет собой уникальную программу как для страны, так и для региона; Международному году лиц африканского происхождения будет посвящено два мероприятия в рамках фестиваля;
- е) в июне в Музее откроется выставка, посвященная афроамериканскому наследию, которое является неотъемлемой частью культуры Соединенных Штатов Америки: Музей покажет музыкальные переплетения афро-американской культуры и субкультуры, с тем чтобы продемонстрировать историческое развитие и новые тенденции в афро-американской музыке;
- f) в ноябре состоится День знаний об Африке, организованный в сотрудничестве с посольством Бразилии в Белграде; Музей отметит этот день, рассказав о вкладе миллионов рабов, насильно привезенных из Африки в Бразилию, в формирование данной страны.

Тринидад и Тобаго

[Подлинный текст на английском языке] [19 мая 2011 года]

Международный год дает Тринидаду и Тобаго возможность вспомнить и с благодарностью отметить вклад африканских предков в экономическое, социальное и культурное наследие страны. Правительство Тринидада и Тобаго обязалось предоставить 10 000 долл. США добровольному фонду для возведения на видном месте в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций постоянного мемориала памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли.

В Тринидаде и Тобаго Международный год лиц африканского происхождения начался 26 января с рабочего завтрака и церемонии открытия с участием премьер-министра, который поручил создать группу, в состав которой войдут многие заинтересованные стороны и которая разработает национальный план мер, приуроченных к Международному году лиц африканского происхождения. Кроме того, на мероприятиях присутствовал представитель рабочей группы экспертов Организации Объединенных Наций по вопросам лиц африканского происхождения.

Со временем была создана группа с участием многих заинтересованных сторон, в состав которой вошли представители правительства (под председательством представителя министерства иностранных дел), гражданского общества, многосторонних организаций и научных кругов. Группа разработала национальный план проведения Международного года лиц африканского происхождения. В число мероприятий вошли:

- а) конкурс историй о пауке Ананси, ориентированный на учеников начальной школы в возрасте 9–11 лет и направленный на документирование традиций африканского устного творчества;
- b) конкурс эссе, включающий тему Международного года в уже существующий конкурс эссе «Будущие дипломаты», проводимый министерством иностранных дел и ориентированный на учеников средней школы;
- с) имитация сессий Африканского союза в средних школах и университетах:
- d) организованная в сотрудничестве с Университетом Тринидада и Тобаго презентация председателем по вопросам культуры Комитета поддержки освобождения брошюры об удержании африканской культуры в Тринидаде и Тобаго, которая будет распространена среди учителей-стажеров и средних школ;
- е) организация и планирование национальной библиотекой и органом по информационным системам Тринидада и Тобаго серии практикумов и лекции на тему «Посттравматический синдром рабства», а также в сотрудничестве с ЮНЕСКО национального симпозиума для привлечения широкой общественности к национальному диалогу о политическом, социальном, экономическом и культурном вкладе лиц африканского происхождения в жизнь Тринидада и Тобаго;
- f) усилия по обеспечению участия Тринидада и Тобаго во Всеафриканском фестивале и праздновании дня освобождения, которые пройдут 27 июля — 1 августа в Гане;
- g) общенациональная поддержка африканских фильмов на общинном уровне в целях просвещения широкой общественности и признания работы режиссеров, продюсеров и актеров.

Украина

[Подлинный текст на русском языке] [9 июня 2011 года]

В рамках празднования провозглашенного Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций Международного года лиц африканского происхождения 4 апреля 2011 года Национальная библиотека Украины провела для детей исторический экскурс «Мы против рабства», 27 апреля 2011 года Луганская областная универсальная научная библиотека провела этнопутешествие «Легенды Африки».

16 июня 2011 года Одесская национальная библиотека планирует провести встречу за круглым столом «Год дружбы и партнерства: возможности для развития международных связей между Украиной и странами Африки».

Вместе с тем с целью содействия развитию толерантности межэтнического общения и диалога, а также ознакомления с историей, культурой и традициями африканских народов, учреждения культуры и искусства Украины постоянно проводят культурно-художественные и культурологические мероприятия с участием представителей африканских народов.

В. Органы Организации Объединенных Наций

Департамент общественной информации

Департамент общественной информации, работая в тесном сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ), инициировал ряд мероприятий, призванных поддержать проведение Международного года лиц африканского происхождения.

Определив Международный год лиц африканского происхождения в качестве основного направления своей деятельности, Департамент задействовал сеть информационных центров Организации Объединенных Наций для пропаганды Международного дня борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (21 марта) на национальном уровне в рамках сотрудничества и осуществления информационно-просветительских инициатив. Пользуясь предоставленным Департаментом первоначальным капиталом, информационные центры Организации Объединенных Наций организовали специальные мероприятия, приуроченные к празднованию 21 марта в рамках Международного года лиц африканского происхождения. В их число входят:

- **Парагвай.** Информационный центр Организации Объединенных Наций в Асунсьоне в сотрудничестве с посольством Бразилии в Парагвае организовал художественную выставку для повышения осведомленности населения Парагвая о лицах африканского происхождения.
- Польша. Информационный центр Организации Объединенных Наций в Варшаве перевел Дурбанскую декларацию и Программу действий на польский язык и организовал ряд мероприятий, в том числе концерт, несколько мероприятий на открытом воздухе и встречи с учениками средних школ и студентами университетов.
- Объединенная Республика Танзания. Информационный центр Организации Объединенных Наций в Дар-эс-Саламе в сотрудничестве с центром юридических прав и прав человека и правозащитной ассоциацией Университета Дар-эс-Салама организовал публичную лекцию о Международном годе лиц африканского происхождения, работорговле и расовой дискриминации.

21 марта в рамках своей информационно-просветительской работы по расовой дискриминации Департамент организовал для учеников средних и старших классов видеоконференцию, посвященную расовой дискриминации и Международному году лиц африканского происхождения. Кроме того, в марте Департамент провел свою первую однодневную глобальную видеоконференцию работников образования, состоявшуюся в рамках Международного дня памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли.

В сентябре, перед совещанием высокого уровня Генеральной Ассамблеи в честь десятой годовщины принятия Дурбанской декларации и Программы действий Департамент планирует организовать мини-конференцию для студентов. На ней студентам будет предложено изучить Декларацию и представить вниманию государств-членов собственные рекомендации.

Департамент обеспечивал широкое освещение мероприятий, приуроченных к Международному году лиц африканского происхождения, и сопутст-

вующих вопросов. В общей сложности 18 часов мероприятий, освещавшихся Телевидением Организации Объединенных Наций, транслировались по Интернету и были помещены в архив. Unifeed — онлайн-служба Департамента, предоставляющая видеоматериалы телевизионным станциям по всему миру, — составляла блоки видеоновостей. Радио Организации Объединенных Наций готовило новости и тематические передачи на шести официальных языках, а также на португальском языке и суахили. Центр новостей Организации Объединенных Наций, глобальный портал новостей об Организации Объединенных Наций, обеспечивал на своем Интернет-узле освещение мероприятий на шести официальных языках и распространял статьи на английском и французском языках среди тысяч подписчиков по всему миру по электронной почте и примерно 25 000 человек в социальных сетях Twitter и Facebook. Секция информационного освещения заседаний Департамента выпустила в общей сложности 15 пресс-релизов (10 на английском языке, 5 на французском языке). Кроме того, Департамент открыл веб-сайт, посвященный Международному году лиц африканского происхождения, реструктурировал свой веб-сайт по Международному дню памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли и обновил свой веб-сайт, разместив на нем новые материалы, касающиеся ликвидации расовой дискриминации, на всех шести языках.

Департамент планирует создать новый веб-сайт для намеченного на сентябрь совещания высокого уровня Генеральной Ассамблеи с полным освещением пленарных заседаний в виде печатных статей, фотографий, телевизионных передач, Интернет-трансляций и соответствующих радио- и видеоблоков.

Департамент опубликовал издание 2011 года своего бестселлера «Основные сведения об Организации Объединенных Наций», в которое вошли главы об усилиях Организации Объединенных Наций по борьбе с дискриминацией лиц африканского происхождения.

Департамент также планирует, разрабатывает и создает выставку на тему «Лица африканского происхождения», которая состоится в ноябре 2011 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций.

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев

Ниже описываются памятные мероприятия, приуроченные к Международному году лиц африканского происхождения.

В апреле Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) в Эквадоре поддерживало организацию фотовыставки под названием «Давайте не забывать», проводившейся в качестве совместного мероприятия с муниципалитетом Эсмеральдас, ЮНЕСКО и Международным центром культурного разнообразия. В эквадорской провинции Имбабура УВКБ организовало специальную ярмарку для поддержки интеграции между живущими в Эквадоре различными социальными группами, включая лиц африканского происхождения. Это мероприятие состоялось в рамках компании, озаглавленной «Совместная жизнь в солидарности».

Официальное открытие Международного года лиц африканского происхождения в Колумбии (Богота) и в других странах региона намечено на май 2011 года и будет ознаменовано видеопрезентацией об афро-колумбийской мо-

лодежи на Тихоокеанском побережье Колумбии. УВКБ-Колумбия также провела в рамках Международного года кампанию «Давайте поставим себя на их место», с тем чтобы привлечь внимание к ситуации колумбийцев африканского происхождения. Указанная кампания включает в себя разработку веб-сайта, посвященного Международному году, выставку работ двух известных колумбийских фотографов, фактологический бюллетень о положении лиц африканского происхождения в Венесуэле (Боливарианской Республике), Колумбии, Коста-Рике и Эквадоре и работу, проводимую УВКБ с этими группами населения.

В феврале в Коста-Рике состоялась молодежная конференция на тему «Связи без границ», на которую собрались порядка 180 подростков, обсудивших трудности местной интеграции для мигрантов и беженцев. Данная конференция, в которой приняли участие молодые люди африканского происхождения, была организована УВКБ, Международной организацией по миграции, заместителем министра по делам молодежи Коста-Рики и Советом по вопросам молодежи и миграции.

УВКБ-Панама приняло участие в конференции, организованной УВКПЧ в честь Международного дня борьбы за ликвидацию расовой дискриминации. В рамках данного мероприятия женщины африканского происхождения и представительницы коренных народов говорили о проблемах интеграции и недискриминации в Панаме.

В Боливарианской Республике Венесуэла УВКБ планирует продолжать работать над общинным участием и самоуправлением. Мероприятия по оценке на основе всеобщего участия будут определять процесс разработки и осуществления программ для поддержки конкретных мер для перемещенных общин коренных народов африканского происхождения. Кроме того, в целях расширения прав и возможностей подобных общин будет проводиться учебная подготовка по вопросам лидерства и прав человека.

Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры

Ниже описываются некоторые мероприятия, приуроченные к Международному году лиц африканского происхождения.

23 марта 2011 года в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций была организована глобальная видеоконференция с участием преподавателей и экспертов в честь Международного дня памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли.

В рамках учебно-просветительского проекта по вопросам трансатлантической работорговли, который объединяет школы участвовавших в ней трех регионов (Африка, Северная и Южная Америка и Европа), для школ во всем мире было разработано несколько инициатив, посвященных работорговле и ее отмене. Целью проекта является повышение осведомленности о причинах и последствиях трансатлантической работорговли, в том числе о современных формах рабства и расизма, посредством образовательных обменов, обмена передовым опытом и разработки и распространения учебных материалов.

В марте и апреле отделение ЮНЕСКО в Бразилии организовало серию семинаров для презентации португальского издания составленной ЮНЕСКО

«Всеобщей истории Африки» в рамках проекта «Бразилия-Африка: переплетение истории», который направлен на поддержку признания важности пересечения африканской и бразильской истории в целях оживления отношений между различными расовыми группами, живущими в стране.

ЮНЕСКО объявит международный конкурс на архитектурный проект постоянного мемориала памяти жертв рабства и трансатлантической работорговли, который будет возведен в Организации Объединенных Наций. На 2011 год ЮНЕСКО запланировала серию совещаний экспертов и семинаров, которые состоятся в рамках Международного года лиц африканского происхождения. В контексте проекта «Невольничий путь» были подготовлены исследования, доклады и публикации и организованы художественные выставки.

ЮНЕСКО представит сводный документ о мероприятиях, проведенных в рамках Международного года лиц африканского происхождения, на 187-й сессии своего Исполнительного совета и на 36-й сессии своей Генеральной конференции.

Детский фонд Организации Объединенных Наций

В ноябре 2010 года Детский фонд Организации Объединенных Наций в Бразилии начал реализацию национальной кампании под названием «За детство, свободное от расизма: поощрение различий в детях способствует достижению равенства», посвященной влиянию расизма на детей. Кампания направлена на мобилизацию общества вокруг необходимости обеспечить одинаковое отношение и возможности для всех бразильских детей, вне зависимости от цвета их кожи. Кампания будет продолжаться в течение 2011 года в рамках Международного года лиц африканского происхождения. Осуществление кампании было начато в связи с опубликованием статистики, которая показывает, что 62 процента детей в возрасте 7-14 лет, не посещающих школу, имеют африканское происхождение и что младенческая смертность среди детей африканского происхождения в возрасте до 1 года составляет 41,9 детей на 1000 живорождений против национального показателя в 19 детей 1000 живорождений. На мероприятии присутствовали подростки-представители коренных народов и подростки африканского происхождения, которым была дана возможность рассказать о своем опыте и взглядах на расовое неравенство.

Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

В преддверии Международного года лиц африканского происхождения Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) разработало рамочную программу действий, которая была утверждена группой старших руководителей в качестве общеорганизационной стратегической инициативы по борьбе с дискриминацией против лиц африканского происхождения. Ниже описываются мероприятия, проведенные в штаб-квартире в контексте Международного года.

2 марта, в ответ на резолюцию 14/16 Совета по правам человека, УВКПЧ организовало в рамках этапа заседаний высокого уровня шестнадцатой сессии Совета дискуссионный форум, посвященный полной реализации прав человека лиц африканского происхождения. Участники обсуждения представили докла-

ды о различных проблемах, с которыми сталкиваются люди африканского происхождения, в том числе связанных с образованием, жильем, занятостью и их полной интеграцией в социальную, экономическую и политическую жизнь и их участием в принятии решений на всех уровнях. Участники обсуждения также представили примеры передовых методов решения подобных проблем.

7 марта УВКПЧ обеспечивало обслуживание 78-й сессии Комитета по ликвидации расовой дискриминации, который в ознаменование Международного года включил в свою программу мероприятий тематическое обсуждение расовой дискриминации лиц африканского происхождения с участием приглашенных экспертов, в том числе мандатариев специальных процедур. Комитет единогласно постановил подготовить общую рекомендацию по конкретному вопросу борьбы с дискриминацией против лиц африканского происхождения, которая должна быть представлена на его следующей сессии.

21 марта 2011 года УВКПЧ отметило Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации мероприятием, посвященным положению лиц африканского происхождения, в том числе показом фильма, освещающего трудности, с которыми сталкиваются такие лица в Аргентине. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека выступил на этом мероприятии и высказался в средствах массовой информации о дискриминации лиц африканского происхождения. Кроме того, несколько мандатариев специальных процедур выпустили совместное заявление на тему «Признание, правосудие и развитие: план достижения полного равенства для лиц африканского происхождения».

28 марта — 1 апреля УВКПЧ обеспечивало обслуживание 10-й сессии Рабочей группы экспертов по проблеме лиц африканского происхождения, посвященной Международному году. Тематические обсуждения, состоявшиеся в ходе сессии, помогли создать контекст для Международного года и изучить ситуацию в различных областях, в которой оказываются лица африканского происхождения. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по правам человека выступил на сессии со вступительным словом, а видный ученый сделал основной доклад, касавшийся истории работорговли и необходимости движения за исправление ситуации. В сессии также принимал участие Специальный докладчик по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, и был дан концерт швейцарско-гаитянского певца.

УВКПЧ подготовило электронный инструментарий, с тем чтобы помочь сотрудникам полевых отделений в работе над решением вопросов лиц африканского происхождения. Инструментарий содержит множество докладов, резолюций, презентаций и других документов по данной теме, которые следует использовать в качестве средства борьбы с расизмом и расовой дискриминацией, направленными против лиц африканского происхождения.

16–20 апреля сотрудники УВКПЧ сопровождали рабочую группу экспертов по проблеме лиц африканского происхождения в ходе ее странового визита в Португалию. Рабочая группа встретилась с должностными лицами правительства, межправительственными организациями, представителями научных кругов, неправительственными организациями и членами сообщества лиц африканского происхождения. Участники миссии собрали информацию о положении лиц африканского происхождения в Португалии, о трудностях, с кото-

рыми они сталкиваются, а также о программах и других инициативах, реализуемых для решения этих проблем. Доклад о страновом визите будет представлен Совету по правам человека.

В число других мероприятий, запланированных на вторую половину года, входят параллельное мероприятие в рамках восемнадцатой сессии Совета по правам человека, предусматривающее проведение дискуссионного форума писателей африканского происхождения; концерт музыкантов африканского происхождения, который будет организован в сотрудничестве с соответствующими правительствами; публикация сборника выводов и рекомендаций, вынесенных рабочей группой экспертов по проблеме лиц африканского происхождения, и программа стипендий для лиц африканского происхождения, которая позволит им провести месяц в Женеве и узнать о различных механизмах Организации Объединенных Наций и принципах их функционирования. УВКПЧ осуществляет широкомасштабную стратегию в области общественной информации, направленную на поддержку Международного года и включающую в себя разработку его логотипа в сотрудничестве с Департаментом общественной информации Организации Объединенных Наций, создание специального раздела на веб-сайте УВКПЧ, выпуск пресс-релизов, информационных записок и документальных очерков в Интернете и подготовку ряда пропагандистских материалов в электронном и печатном виде. Большинство инициатив будет реализовываться на всех шести официальных языках Организации Объединенных Наций. В начале второго полугодия также выйдет профинансированный Международной организацией франкоязычных стран ролик социальной рекламы, который будет распространен целым рядом телевизионных вещательных компаний и размещен в Интернете до конца года.

В сентябре Региональное отделение УВКПЧ для Центральной Америки организует региональный семинар, на который съедутся международные эксперты по правам человека и представители соответствующих неправительственных организаций, национальных правозащитных институтов, органов по вопросу расового равенства и учреждений Организации Объединенных Наций из семи стран (Белиз, Гватемала, Гондурас, Коста-Рика, Никарагуа, Панама и Сальвадор), с тем чтобы обсудить прогресс, достигнутый регионом в деле борьбы с дискриминацией лиц африканского происхождения, выявить его проблемы и способствовать более тесному взаимодействию и сотрудничеству в процессе принятия будущих мер.

Региональное отделение УВКПЧ для Центральной Америки, при поддержке Испанского агентства международного сотрудничества в интересах развития, реализует в Белизе, Гондурасе, Коста-Рике, Никарагуа, Панаме и Сальвадоре двухлетний проект, направленный на укрепление потенциала четырех ключевых субъектов (неправительственных организаций, национальных правозащитных институтов, органов по вопросу расового равенства и учреждений Организации Объединенных Наций) в целях поддержки и расширения защиты прав лиц африканского происхождения.

В Коста-Рике Региональное отделение УВКПЧ для Центральной Америки, при поддержке Секции УВКПЧ по борьбе с дискриминацией, взаимодействует с министерством иностранных дел и страновыми группами Организации Объединенных Наций в работе по содействию подготовке национального плана действий по борьбе с дискриминацией.

Региональное отделение УВКПЧ для Центральной Америки поддерживает предпринимаемые в Региональном центре для Латинской Америки и Карибского бассейна Группы Организации Объединенных Наций по вопросам развития усилия по официальному закреплению статуса специальной региональной межведомственной группы Организации Объединенных Наций по проблеме лиц африканского происхождения в целях уделения более пристального внимания межучрежденческому сотрудничеству.

С. Региональные и другие межправительственные организации

Департамент международного права, Организация американских государств

В рамках финансируемого Канадским агентством по международному развитию и Департаментом международного права Организации американских государств (ОАГ) проекта по включению вопросов, связанных с лицами африканского происхождения, в политику и программы ОАГ состоялись описанные ниже мероприятия.

8 июня 2010 года Генеральная ассамблея ОАГ одобрила резолюцию AG/RES 2550 о признании Международного года лиц африканского происхождения и подтвердила важность полномасштабного, свободного и равноправного участия лиц африканского происхождения во всех аспектах политической, экономической, социальной и культурной жизни стран Северной и Южной Америки. Департамент международного права принял участие в состоявшейся в 2010 году девятой сессии рабочей группы экспертов по проблеме лиц африканского происхождения, в ходе которой прошло обсуждение возможных мероприятий, которые будут проведены в 2011 году в контексте Международного года.

22 января Департамент международного права организовал второй семинар экспертов, посвященный лицам африканского происхождения в Северной и Южной Америке. На семинаре четыре правительственных эксперта сделали доклады о существующих в их странах соответствующих законодательстве, передовом опыте, позитивных мерах и государственной политике. Сборник докладов будет опубликован и помещен в открытый доступ. 15 марта состоялась чрезвычайная сессия Постоянного совета ОАГ в честь Международного года, в ходе которой он подтвердил свою приверженность работе на благо полномасштабного, свободного и равноправного участия лиц африканского происхождения во всех аспектах политической, экономической, социальной и культурной жизни государств Северной и Южной Америки. Департаменту международного права ОАГ было предложено принять участие в 10-й сессии рабочей группы экспертов по проблеме лиц африканского происхождения и сделать доклад по пункту повестки дня «Дурбан+10».

27 апреля 2011 года в штаб-квартире ОАГ состоялся семинар, посвященный включению вопросов, связанных с лицами африканского происхождения, в программы и проекты генерального секретариата ОАГ. Семинар был ориентирован на должностных лиц секретариата, которые занимаются разработкой и реализацией проектов технического сотрудничества. 9–11 мая в Лиме прошел семинар по расширению прав и возможностей лиц африканского происхождения в гражданском обществе в межамериканской системе. Департамент меж-

дународного права выпустил две публикации, посвященные лицам африканского происхождения: а) 22 февраля издание «Семинар экспертов, посвященный лицам африканского происхождения в Северной и Южной Америке», в котором собраны сделанные на семинаре в 2010 году доклады по таким темам, как позитивная дискриминация, борьба с расовой дискриминацией в области занятости, бремя доказывания в делах о дискриминации и расовая ненависть; b) 10 мая издание о стандартах защиты лиц африканского происхождения в межамериканской системе. 7 июня Генеральная ассамблея ОАГ утвердила резолюцию AG/RES 2693 о признании и защите прав лиц африканского происхождения в Северной и Южной Америке.

D. Национальные правозащитные учреждения и другие независимые органы

Канцелярия омбудсмена Перу

В рамках Международного года лиц африканского происхождения канцелярия омбудсмена Перу подготовила доклад о лицах африканского происхождения в Перу, коснувшись реалий их жизни и реализации их прав. В докладе освещается положение лиц африканского происхождения в Перу, а в его резюме говорится, что такие люди как в прошлом, так и в наши дни сталкиваются с проблемами неравенства, исключенности и нищеты. Процесс подготовки данного доклада начался в феврале 2010 года и включал в себя серию встреч и интервью с представителями различных общественных организаций и основных организаций афро-перуанского гражданского общества. В рамках указанного исследования состоялись посещения городов Япатера и Морропон (Пиура) и Чинча (Ика), где был выявлен ряд проблем, связанных с расизмом и дискриминацией, социализацией и уровнем доступа населения к коммунальным услугам.

Представители канцелярии омбудсмена Перу также встретились с сотрудниками Национального института развития андских, амазонских и афроперуанских народов, Национального центра межкультурных стратегий в области здравоохранения, министерства образования, Управления по вопросам межкультурного и двуязычного образования, Отдела образовательной статистики и Национального института статистики, которые обеспечили дополнительные статистические данные. Кроме того, целому ряду учреждений, в том числе министерству по делам женщин и социального развития, министерству юстиции и Национальному пенитенциарному институту, были направлены запросы на предоставление информации.

Основные выводы исследования показывают уязвимость и незаметность данной группы перуанского населения, а также структурную расовую дискриминацию, которая по-прежнему существует и оказывает негативное воздействие на полную реализацию прав афроперуанцев, особенно в сферах здравоохранения и образования, и прав, связанных с их культурой и идентичностью. Представители афро-перуанского гражданского общества были ознакомлены с предварительными вариантами доклада.

Основной целью доклада является привлечение внимания к положению лиц африканского происхождения в Перу. В число дополнительных целей входят выявление препятствий, с которыми сталкиваются перуанцы африканского

происхождения при реализации своих прав, четкое определение механизма правовой защиты и оценка действий государства по обеспечению соблюдения прав перуанцев африканского происхождения.

В докладе делается заключение о том, что численность афро-перуанского населения точно не подсчитана, что структурная дискриминация представляет одну из основных проблем, с которыми сталкиваются перуанцы африканского происхождения, и что наблюдается недостаток руководства и координации со стороны государства, затрудняющий выполнение им своих обязательств по отношению к данной группе населения. Доклад содержит ряд рекомендаций правительству Перу.

Е. Гражданское общество, включая неправительственные организации

Ассоциация африканских предпринимателей

В рамках Международного года лиц африканского происхождения Ассоциация африканских предпринимателей запланировала на 2011 год проведение различных мероприятий, направленных на повышение информированности о трудностях, с которыми сталкиваются маргинализированные африканцы, и выдвижение идей по решению данных проблем. В число мероприятий входят форумы по улучшению положения общин, которые состоятся в африканских общинах с низким уровнем дохода; мобилизация средств в режиме онлайн; подготовка сотрудников и членов ассоциации; работа по получению консультативного статуса при Экономическом и Социальном Совете; оказание услуги приобретения стандартного членства через веб-сайт; установление социальных контактов через Интернет посредством создания соответствующей группы в социальных сетях; разработка веб-сайта на французском языке для привлечения франкоязычной аудитории и содействие появлению волонтерской службы на местах.

Центр социальных исследований, Университет Коимбры, Португалия

Центр социальных исследований решил присоединиться к проведению в 2011 году Международного года лиц африканского происхождения и организовал широкий спектр многодисциплинарных, политических и этических мероприятий и обсуждений, запланированных на 2011 год и далее.

Центр организует несколько исследований по вопросу расизма на такие темы, как «Раса и Африка в Португалии», а также изучение школьных учебников по истории, государственных органов и гражданского общества на предмет семантики толерантности и расизма в Европе. В мае Центр провел международную конференцию по теме «Евроцентризм и расизм за пределами позитивистского порядка: политика истории и образования».

Центр занимается критической оценкой западных и европейских представлений об Африке и критическим анализом колониального наследия и его исторических свидетельств. Он организует учебные курсы по таким темам, как «Другие Африки — неоднородность, (дискретность) преемственности, местное своеобразие» и «Архивы молчания: фрагменты и воспоминания об империи». Кроме того, Центр организует общественные мероприятия, открытые для на-

учных кругов и местных общин, а также цикл обсуждений колониальной истории Португалии и серию показов фильмов и прений, посвященных опыту освободительной борьбы в Африке и миграции. Он проведет встречи с местными старшеклассниками для обсуждения тем, связанных с Международным годом, и публичные семинары для поддержки знаний об африканской мысли, присутствии Африки и ее роли в мире. Прочие семинары будут посвящены наследию Партии черных пантер, политике памяти в Мозамбике, африканской философии, колониальной войне, литературе Африки и литературе на португальском языке.

22